

УДК 796

DOI: 10.34670/AR.2022.95.82.104

Применение физической силы, в том числе боевых приемов борьбы, сотрудниками ОВД в условиях ограниченного пространства

Сапунов Алексей Сергеевич

Старший преподаватель кафедры физической подготовки,
Уральский юридический институт МВД России,
620057, Российская Федерация, Екатеринбург, ул. Корепина, 66;
e-mail: Sapunov120@mail.ru

Аннотация

В данной статье нами были рассмотрены случаи, в которых сотрудники линейных отделов транспортной полиции применяют физическую силу, в том числе боевые приемы борьбы, на авиационном и железнодорожном транспорте. Однако в данной работе в большей степени мы хотели осветить тему обучения применять физическую силу в непростых условиях, чаще всего, сопряженных с действиями в ограниченном пространстве. На наш взгляд, необходимо на этапе обучения в образовательных организациях системы МВД России по дисциплине «физическая подготовка» формировать у будущих специалистов навыки применения технических действий задержания правонарушителей в условиях, максимально-приближенных к реальной оперативно-служебной деятельности. При решении задач сотрудники линейных отделов полиции смогут сформировать навык применения боевых приемов борьбы в окружающих условиях которые напрямую связаны с оперативно-служебными ситуациями, начиная от архитектурных особенностей, заканчивая морально-психологической готовностью применять физическую силу, в том числе боевые приемы борьбы в условиях, максимально сопряженных с реальной оперативно-служебной обстановкой. Тем самым мы повысим не только уровень физической и морально-психологической подготовки сотрудников действовать в таких непростых условиях, но и повысим количество успешно выполненных задач.

Для цитирования в научных исследованиях

Сапунов А.С. Применение физической силы, в том числе боевых приемов борьбы, сотрудниками ОВД в условиях ограниченного пространства // Педагогический журнал. 2022. Т. 12. № 6А. Ч. II. С. 960-966. DOI: 10.34670/AR.2022.95.82.104

Ключевые слова

Физическая подготовка, боевые приемы борьбы, МВД России, учебный процесс, образовательные организации, транспортная полиция.

Введение

В процессе несения службы сотрудник органов внутренних дел Российской Федерации сталкивается с разного рода вызовами, на которые необходимо реагировать в короткие сроки, правомерно и, самое главное, чтобы все действия сопровождались отсутствием негативных последствий.

Негативные последствия, о которых упоминалось ранее, это действия того или иного сотрудника ОВД РФ, которые по разным причинам могут привести к непоправимым результатам.

Непоправимыми результатами необходимо считать смерть и причинение вреда здоровью мирных граждан, а также напарников и, что не менее важно, самих задерживаемых лиц, поскольку в соответствии с Федеральным законом №3 от 07.02.2011 «О полиции» каждый сотрудник полиции должен стремиться к минимизации причиненного вреда здоровью, лицу которое подвергается задержанию и обезвреживанию.

Основная часть

На наш взгляд, специалистами в области физической подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации недостаточно освещаются задачи по обучению применять физическую силу, в том числе, боевые приемы борьбы сотрудниками линейных отделов транспортной полиции, а именно в условиях ограниченного пространства, куда следует отнести авиационный и железнодорожный транспорт.

Сотрудники линейных отделов транспортной полиции несут службу в условиях, где крайне необходимо иметь высокий уровень профессиональной пригодности.

К профессиональной пригодности относится много различных направлений, которые в совокупности и позволяют сотрудникам органов внутренних дел выполнять оперативно-служебные задачи успешно и в кратчайшие сроки.

Одними из основных направлений профессиональной подготовки являются:

Правовая подготовка.

Правовая подготовка крайне необходима для сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, поскольку грамотный и юридически подкованный специалист выполняет поставленные задачи, анализируя сложившуюся ситуацию в соответствии с действующим законодательством.

Служебная подготовка.

Служебная подготовка является неотъемлемой частью, ведь знание внутренних локальных и федеральных нормативно-правовых актов во многом ускоряет скорость принятия правильного выбора, что так необходимо при решении поставленной задачи.

Огневая подготовка.

Уверенное владение огнестрельным оружием жизненно необходимо для сотрудников органов внутренних дел, ведь каждый человек, даже далекий от силовых структур, понимает, что если в конкретной ситуации доходит дело до применения табельного оружия, данная ситуация связана [Архипов, 2021]:

- С высоким уровнем нервно-эмоционального напряжения.
- С высоким риском для жизни и здоровья всех сторон конфликта.
- И самое главное, что хотелось бы рассмотреть в данной статье, это уровень физической

подготовки сотрудников полиции.

Физическая подготовка крайне важна и необходима, в первую очередь это касается уровня общей физической подготовки, во-вторых, грамотного и правомерного применения физической силы, в том числе боевых приемов борьбы. Применение физической силы – это то явление, с которым сотрудники сталкиваются гораздо чаще [Кузнецов, 2016].

Сотрудники линейных отделов транспортной полиции выполняют задачи на железнодорожных вокзалах и в аэропортах, автовокзалах ближнего и дальнего следования. Без всяких сомнений, каждый рабочий день для сотрудников данных подразделений связан с неожиданностями и новыми событиями, которые напрямую связаны с людьми и их судьбами.

Безусловно, нельзя утверждать, что сотрудники полиции ежедневно сталкиваются исключительно с дебоширами и лицами, находящимися в нетрезвом состоянии, вызванным наркотическим, алкогольным или психотропным изменением сознания. Сотрудники линейных отделов транспортной полиции выполняют задачи по поимке преступников по горячим следам, поиску пропавших материальных ценностей граждан, а также обеспечение общественного порядка в местах массового скопления граждан.

Тем не менее, не редкость, когда сотрудники выполняют задачи по задержанию лиц, совершивших разные в той или иной мере противоправные деяния.

В информационной сети «Интернет», а также посредством телевизионных каналов мы достаточно часто становимся свидетелями случаев, когда сотрудники транспортной полиции задерживают лиц, нарушивших правила авиакомпаний, общественного порядка. Чаще всего лица, которые подлежат задержанию, находятся в нетрезвом состоянии и не отдают в полной мере отчет о содеянном.

Однако мы хотели рассмотреть факт самого задержания с механической точки зрения, как это выглядит и каковы основные сложности при реализации данного технического действия.

Первую ситуацию, которую мы хотели рассмотреть, это ситуация при вынужденных посадках авиационных бортов в случаях, когда среди пассажиров оказался по разным причинам нетрезвый пассажир.

Первопричиной здесь, конечно, является сам факт, как оказался на борту гражданин в нетрезвом состоянии, здесь имеет место быть и изодренная попытка пронести с собой алкоголь или же покупка и распитие спиртных напитков непосредственно на борту авиалайнера. По итогу вынужденная посадка и вызов на борт сотрудников транспортной полиции. А далее происходит сам факт задержания, не всегда гражданин отдает себе отчет в содеянном, и достаточно часто пытается отрицать свою вину и отказывается покинуть транспортное средство, ссылаясь на разного рода, обстоятельства.

После неоднократных попыток устно убедить гражданина добровольно выполнить законные требования сотрудников полиции, чаще всего лица, нарушившие правила и нормы поведения, не реагируют должным образом.

Далее сотрудники полиции делают предупреждение о применении физической силы, в том числе боевых приемов борьбы.

Несомненно, мы можем констатировать, что в условиях ограниченного пространства, каким, собственно, и является воздушное судно, проблематично действовать сотрудникам полиции в составе группы и применять боевые приемы борьбы. Но, как мы понимаем, каждый сотрудник должен уметь применять боевые приемы борьбы в самых непредсказуемых условиях [Сафронов, 2021].

Связано это и с узким коридором самолета, а также высокой плотностью посторонних

граждан, именно поэтому наиболее часто применяется физическая сила.

К физической силе необходимо отнести технические действия, которые не входят в перечень боевых приемов борьбы по описанию и структуре основного нормативно-правового акта, регламентирующего организацию физической подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации, Приказа МВД России от 01.07.2017 №450.

В первую очередь сам факт применение физической силы, это, конечно же, обычное пересиливание правонарушителя, целью которого является уже тактильное принуждение правонарушителя к выполнению требований сотрудника полиции.

Во-вторых, применение пересиливания правонарушителя, попытка вытащить его с места сидения и сопровождения за собой уже играет значительную роль, в конфликтной ситуации. Потому что выполнить задачу, как уже оговаривалось выше, с минимизацией для ущерба здоровью задерживаемого лица, является приоритетом для каждого сотрудника полиции.

В-третьих, необходимо учитывать и отсутствие подлинного состояния здоровья данного гражданина, учитывая при, том какую нагрузку при алкогольном опьянении испытывает сердечно-сосудистая система организма человека, а также наличие хронических заболеваний. И если сотрудник примет решение о выполнении боевых приемов борьбы, не учитывая данный факт, последствия могут быть непоправимыми.

Вторая ситуация, которую мы рассмотрим в качестве выполнения задержания правонарушителей в условиях ограниченного пространства, это железнодорожный транспорт [Баркалов, 2020].

Задержание в железнодорожном транспорте происходит в более серьезных условиях, поскольку чаще всего лица задерживаются в поездах дальнего следования, где продолжительное время граждане распивают алкогольные напитки, прикрываясь разными причинами, от снятия стресса до следования домой после длительной командировки. Граждане нарушают общественный порядок, пристаю к пассажирам, провоцируют на потасовки посторонних. В подавляющем большинстве случаев проводники пытаются своими силами справиться с данной ситуацией.

Однако бывают случаи, когда без помощи сотрудников транспортной полиции не удастся обеспечить общественный порядок и спокойствие граждан. В таких случаях сотрудники транспортной полиции незамедлительно прибывают на место происшествия и устанавливают детали сложившейся ситуации, после разбирательства происходит факт задержания лиц причастных к противоправным деяниям.

По опросам сотрудников транспортной полиции, устное требование прекратить противоправное деяние остается без должного внимания и почти всегда игнорируется правонарушителями.

Затем сотрудники начинают применять физическую силу, в том числе, боевые приемы борьбы. В данном конкретном случае применение физической силы тоже является первоначально правильным решением в зависимости от сложившейся обстановки, но стоит рассмотреть следующий факт.

Во-первых, с точки зрения выполнения боевых приемов борьбы, многое зависит от того какого типа пассажирского вагона, к примеру, в плацкарте больше места для выполнения движений и перемещений, чем в купе. Однако в такой же зависимости необходимо отметить, что в вагоне плацкарта больше различных предметов, где и сотрудники полиции, и правонарушители могут причинить себе дополнительный ущерб здоровью, здесь необходимо отметить обеденные столы в купе, так и на боковых местах, платформы для перемещения на второй ярус, тупые металлические углы и прочее. В вагоне типа купе строение имеет как плюсы,

так и минусы. К плюсам, несомненно, отнесем, отсутствие боковых мест и соответственно посторонних людей. К минусам необходимо отнести, что каждое купе является своего рода капсулой, которая закрывается дверью, где правонарушители предпринимают попытки ограничить проникновение в помещение. Также немаловажной проблемой является извлечение правонарушителей из вагона с типом строения купе, поскольку необходимо предотвратить попытки сотоварищей воспрепятствовать задержанию и самим обеспечить меры личной безопасности при выполнении технических действий задержания.

В результате анализа научно-методических трудов, специалистов в области физической подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации, а также зарубежных специалистов, которые осуществляют подготовку полицейских и иных силовых ведомств, мы пришли к выводу о том, что необходимо развивать на учебных занятиях по дисциплине «физическая подготовка» в образовательных организациях и учреждениях, которые ведут переподготовку кадров, работу по моделированию оперативно-служебной деятельности в ограниченном пространстве и применению физической силы, в том числе боевых приемов борьбы.

Конкретно с сотрудниками транспортной полиции, на наш взгляд, необходимо на занятиях по физической подготовке на этапе совершенствования боевых приемов борьбы решать специальные узкопрофильные задачи, а именно по задержанию правонарушителей из авиалайнера, пассажирского вагона.

Необходимо создавать не только ситуационно-ролевыми задачу по выполнению задержания правонарушителей, но и, что не менее важно, создать для решения данной задачи условия специализированного комплекса, который бы включал в себя и купе пассажирского вагона, а также модель расположения сидений, как это может быть обустроено на борту авиалайнера.

Заключение

При решении задач сотрудники линейных отделов полиции смогут сформировать навык применения боевых приемов борьбы в окружающих условиях, которые напрямую связаны с оперативно-служебными ситуациями, начиная от архитектурных особенностей, заканчивая морально-психологической готовностью применять физическую силу, в том числе боевые приемы борьбы в условиях, максимально сопряженных с реальной оперативно-служебной обстановкой. Тем самым мы повысим не только уровень физической и морально-психологической подготовки сотрудников действовать в таких непростых условиях, но и повысим количество успешно выполненных задач.

Библиография

1. Алексейчева Е.Ю. Гуманизация образования как способ создания гуманного будущего // Методология научных исследований. материалы научного семинара. / Сер. «Библиотека Мастерской оргдеятельностных технологий МГПУ». Ярославль, 2021. С. 131-135.
2. Алексейчева Е.Ю. Многомерное образование: выбор или предопределенность // Методология научных исследований. материалы научного семинара. / Сер. «Библиотека Мастерской оргдеятельностных технологий МГПУ». Ярославль, 2021. С. 201-204.
3. Архипов С.Н. Огневая подготовка сотрудников органов внутренних дел. Тюмень, 2021. 184 с.
4. Баркалов С.Н. Комплексное формирование готовности обучающихся образовательных организаций МВД России к обеспечению личной безопасности в условиях, связанных с применением физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия // Автономия личности. 2020. № 1 (21). С. 146-153.
5. Кузнецов С.В. (ред.) Теоретические и методические основы организации физической подготовки сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации. М., 2016. С. 255.

6. Наставление по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации: приказ МВД России от 23.11.2017 г. № 880.
7. О полиции: федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ.
8. Об утверждении Наставления по организации физической подготовки в органах внутренних дел: приказ МВД России от 1 июля 2017 г. № 450.
9. Об утверждении Порядка организации подготовки кадров для замещения должностей в органах внутренних дел Российской Федерации: приказ МВД России от 5 мая 2018 г. № 275.
10. Сафронов А.Ю. К вопросу о физической подготовке сотрудников патрульно-постовой службы полиции // E-Scio. 2021. № 7 (58). С. 222-226.

The use of physical force including fighting techniques by police officers in confined spaces

Aleksei S. Sapunov

Senior Lecturer of the Department of Physical Training,
Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
620057, 66, Korepina str., Yekaterinburg, Russian Federation;
e-mail: Sapunov120@mail.ru

Abstract

In this article, we have considered cases in which employees of the linear departments of the transport police use physical force, including fighting techniques, in aviation and railway transport. However, in this work, to a greater extent, we wanted to highlight the topic of learning to use physical force in difficult conditions, most often associated with actions in a limited space. In our opinion, it is necessary at the stage of training in educational organizations of the system of the Ministry of Internal Affairs of Russia in the discipline "physical training" to form the skills of future specialists in applying technical actions for detaining offenders in conditions that are as close as possible to real operational and service activities. When solving problems, employees of the linear police departments will be able to form the skill of using combat techniques of fighting in the environment, which are directly related to operational and service situations, ranging from architectural features, ending with the moral and psychological readiness to use physical force, including combat techniques of fighting in conditions as much as possible associated with the real operational situation. Thus, we will not only increase the level of physical and moral-psychological preparation of employees to operate in such difficult conditions, but also increase the number of successfully completed tasks.

For citation

Sapunov A.S. (2022) *Primenenie fizicheskoi sily, v tom chisle boevykh priemov bor'by, sotrudnikami OVD v usloviyakh ogranichenного prostranstva* [The use of physical force including fighting techniques by police officers in confined spaces]. *Pedagogicheskii zhurnal* [Pedagogical Journal], 12 (6A-II), pp. 960-966. DOI: 10.34670/AR.2022.95.82.104

Keywords

Physical training, combat fighting techniques, the Ministry of Internal Affairs of Russia, the educational process, educational organizations, transport police.

References

1. Arkhipov S.N. (2021) *Ognevaya podgotovka sotrudnikov organov vnutrennikh del* [Fire training of employees of internal affairs bodies]. Tyumen.
2. Barkalov S.N. (2020) Kompleksnoe formirovanie gotovnosti obuchayushchikhsya obrazovatel'nykh organizatsii MVD Rossii k obespecheniyu lichnoi bezopasnosti v usloviyakh, svyazannykh s primeneniem fizicheskoi sily, spetsial'nykh sredstv i ognestrel'nogo oruzhiya [Comprehensive formation of the readiness of students of educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of Russia to ensure personal security in conditions associated with the use of physical force, special means and firearms]. *Avtonomiya lichnosti* [Autonomy of personality], 1 (21), pp. 146-153.
3. Kuznetsov S.V. (ed.) (2016) *Teoreticheskie i metodicheskie osnovy organizatsii fizicheskoi podgotovki sotrudnikov organov vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii* [Theoretical and methodological foundations of the organization of physical training of employees of the internal affairs bodies of the Russian Federation]. Moscow.
4. *Nastavlenie po organizatsii ognevoi podgotovki v organakh vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii: prikaz MVD Rossii ot 23.11.2017 g. № 880* [Manual on the organization of fire training in the internal affairs bodies of the Russian Federation: order of the Ministry of Internal Affairs of Russia dated November 23, 2017 No. 880].
5. *O politsii: federal'nyi zakon ot 7 fevralya 2011 g. № 3-FZ* [On the police: federal law of February 7, 2011 No. 3-FZ].
6. *Ob utverzhenii Nastavleniya po organizatsii fizicheskoi podgotovki v organakh vnutrennikh del: prikaz MVD Rossii ot 1 iyulya 2017 g. № 450* [On the approval of the Manual on the organization of physical training in the internal affairs bodies: order of the Ministry of Internal Affairs of Russia dated July 1, 2017 No. 450].
7. *Ob utverzhenii Poryadka organizatsii podgotovki kadrov dlya zameshcheniya dolzhnostei v organakh vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii: prikaz MVD Rossii ot 5 maya 2018 g. № 275* [On the approval of the Procedure for organizing the training of personnel for filling positions in the internal affairs bodies of the Russian Federation: Order of the Ministry of Internal Affairs of Russia dated May 5, 2018 No. 275].
8. Safronov A.Yu. (2021) K voprosu o fizicheskoi podgotovke sotrudnikov patrol'no-postovoi sluzhby politsii [On the issue of physical training of police patrol officers]. *E-Scio*, 7 (58), pp. 222-226.
9. Alekseicheva E.Yu. (2021) Gumanizatsiya obrazovaniya kak sposob sozdaniya gumannogo budushchego [Humanization of education as a way to create a humane future] Metodologiya nauchnyh issledovaniy. materialy nauchnogo seminar. / Ser. «Biblioteka Masterskoj orgdeyatel'nostnyh tekhnologij MGPU». [Methodology of scientific research. materials of the scientific seminar. / Ser. "Library of the Workshop of organizational activity technologies of MSPU". Yaroslavl]. pp. 131-135.
10. Alekseicheva E.Yu. (2021) Mnogomernoe obrazovanie: vybor ili predopredelennost' [Multidimensional education: choice or predestination] Metodologiya nauchnyh issledovaniy. materialy nauchnogo seminar. / Ser. «Biblioteka Masterskoj orgdeyatel'nostnyh tekhnologij MGPU». Yaroslavl' [Methodology of scientific research. materials of the scientific seminar. / Ser. "Library of the Workshop of organizational activity technologies of MSPU"]. Yaroslavl. pp. 201-204.